

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ НАУКИ

УДК 639.2/3

БОЛЬШЕ РЫБЫ ФРОНТУ!

Чернышева Дарья Андреевна, студент, направление подготовки 35.03.08. Водные биоресурсы и аквакультура, Оренбургский государственный университет, Оренбург
e-mail: darya.chernysheva@list.ru

Мирошникова Елена Петровна, доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой биотехнологии животного сырья и аквакультуры, Оренбургский государственный университет, Оренбург
e-mail: elenaakva@rambler.ru

Аннотация. В данной статье рассматривается роль рыбной промышленности СССР в годы Великой Отечественной войны. Исследуется процесс мобилизации работников отрасли, где более 50% специалистов отправились на фронт, а их места заняли женщины, старики и дети. Особое внимание уделяется героизму тружеников рыбного хозяйства, которые, несмотря на бомбардировки и атаки противника, обеспечивали фронт и тыл продовольствием. Анализируется переориентация промысла на предприятия Дальнего Востока, Урала и Сибири после потери ключевых районов на Балтике и Азово-Черноморском бассейне. Рассматривается значение различных видов рыбы (хамса, ставрида, колюшка, треска, вобла) в обеспечении населения продовольствием, особенно в блокадном Ленинграде. Подчеркивается вклад женских и молодежных бригад в развитие рыбного промысла в военный период. Работа демонстрирует, как рыбная промышленность стала важным источником продовольствия и стратегического ресурса в годы войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, рыбное хозяйство, рыболовецкие колхозы, рыбная промышленность, рыболовство.

Для цитирования: Чернышева Д. А., Мирошникова Е. П. Больше рыбы фронту! // Шаг в науку. – 2025. – № 3. – С. 105–108.

MORE FISH TO THE FRONT!

Chernysheva Darya Andreevna, student, training program 35.03.08. Aquatic bioresources and aquaculture, Orenburg State University, Orenburg
e-mail: darya.chernysheva@list.ru

Miroshnikova Elena Petrovna, Doctor of Biological Sciences, Professor, Head of the Department of Biotechnology of Animal Raw Materials and Aquaculture, Orenburg State University, Orenburg
e-mail: elenaakva@rambler.ru

Abstract. This article examines the role of the fishing industry of the USSR during the Great Patriotic War. The article examines the process of mobilizing workers in an industry where more than 50% of specialists went to the front, and their places were taken by women, the elderly and children. Special attention is paid to the heroism of the fisheries workers, who, despite the bombing and enemy attacks, provided food to the front and rear. The article analyzes the reorientation of fishing to enterprises in the Far East, the Urals and Siberia after the loss of key areas in the Baltic and the Azov-Black Sea basin. The article considers the importance of various types of fish (hamsa, horse mackerel, stickleback, cod, roach) in providing food to the population, especially in besieged Leningrad. The contribution of women's and youth brigades to the development of fishing during the war period is emphasized. The work demonstrates

how the fishing industry became an important source of food and a strategic resource during the war years.

Key words: the Great Patriotic War, fisheries, fishing collective farms, fishing industry, fishing.

Cite as: Chernysheva, D. A., Miroshnikova, E. P. (2025) [More fish to the front!]. *Shag v nauku* [Step into science]. Vol. 3, pp. 105–108.

Великая Отечественная война – самый трагичный период, связанный с историей страны, который самым неожиданным и стремительным образом поменял жизнь советского народа. Война принесла тяжелые испытания, как всему народу, так и сфере рыбной промышленности.

Переход к военному хозяйству потребовал значительных усилий для обеспечения промышленности рабочей силой. Работники рыбной промышленности не остались в стороне, они без промедления встали на защиту своего Отечества. Более 50% всех работников отправились на фронт, а наилучшие рыбопромысловые суда перешли в пользование ВМФ. Но на фронт и в тыл требовалось продовольствие. В связи с этим государству необходимо было находить новые источники пополнения продовольствия, и одним из значительных методов получения дополнительных продовольственных ресурсов в тяжелые годы войны стало рыболовство [1].

Рыбаков, пополнивших число солдат Советской армии (РККА), заменили женщины, старики и дети, которые успешно справились с поставленными задачами. Члены рыбачьих семей трудились под лозунгом: «Всё для фронта, всё для победы!». Многие из них пошли на добычу рыбы. Значительный вклад внесли сотрудники и заключенные ГУЛАГа [2].

Опытные моряки часто подшучивают, что присутствие женщин на корабле к беде. Однако в трудное время, которое настигло нашу страну, женщины, несмотря на все приметы, с отвагой смогли справиться с традиционно мужской работой: выходили в море ставить сеть, спускать тралы и заниматься засолкой рыбы, перемешивая десятки тонн продукции с помощью тяжелой двухметровой зюзьги.

Каждая пойманная рыба отправлялась на благо фронта и тыла, придавая силы советским бойцам продвигаться вперед, вытесняя фашистов с нашей Родины.

Мужественно, несмотря на трудности, под постоянными бомбардировками вражеских самолетов и атаками кораблей, рыбаки продолжали заниматься своим ремеслом.

Стремительное развитие рыбного промысла СССР прервалось в июне 1941 года, когда линия фронта быстро перемещалась на восток, и ключевые районы рыболовства на Балтийском и в Азово-Черноморском бассейне оказались в тылу врага [6].

Основная нагрузка пришла на предприятия Дальнего Востока, Урала и Сибири, где объемы рыб-

ной ловли увеличились в несколько раз. Владивосток, Астрахань, Архангельск и другие рыбопромышленные центры ежедневно направляли груженые эшелоны с рыбой и консервной продукцией на фронт.

Рыбная ловля давала возможность не только поставлять ее на войну, но и выгодно менять на хлеб и другие продукты. Осенью 1941 года по ленд-лизу наша рыба, включая соевинскую сельдь (тугун), была обменена на 3 тысячи самолетов, 4 тысячи танков и 520 тысяч автомобилей.

Маленькой и ранее не придающей значение рыбке хамсе в Новороссийске установлен памятник. Всё потому, что она внесла огромный вклад в пропитание жителей этого города. После окончания войны в разрушенном городе, хамса ещё долго была главной рыбой, употребляемой в пищу.

Памятник ставриде находится в курортном городе Туапсе и воздвигнут он на народные деньги. Именно так все жители приморских городов решили увековечить память и выразить благодарность рыбке, которая не раз спасала их от голодной смерти.

Во время блокады Ленинграда, трест «Ленрыба» утвердил план вылова в зимний период 10–12 тонн. Рыбаки, несмотря на обстрелы и гибель товарищей, продолжали добывать рыбу, поддерживая город.

Колюшка – небольшая рыбка, стала настоящим спасением для людей в блокадном Ленинграде. Колюшка стала рыбой, которая ловилась исправно, в условиях нехватки продовольствия. Поймать её было просто с помощью сачков, рубашек, маек. В мирное время колюшку не ловили, из-за ее особенностей строения, считали малоценной. Но когда в блокадном Ленинграде варили обойный клей, эта рыбка стала настоящим деликатесом и спасением. Памятник колюшке установлен в городе Кронштадте.

Если про колюшку, кто-то, что-то слышал, то про треску мало кто знал. Рыбаки Мурманского тралового флота добывали рыбу, изготавливали консервы и рыбный жир, обеспечивая продовольствием блокадный Ленинград и другие регионы страны. Так, 29 января 1942 года, отправили несколько эшелонов трески в Ленинград. За 1941–1943 гг. из Мурманской области было отправлено 85 тыс. т рыбы и 3,64 млн консервов.

В годы Великой Отечественной войны вобла стала чуть ли не единственным источником пропитания для жителей Астраханской области, именно поэтому благодарные астраханцы поставили памятник своей

кормилице. Бронзовое изваяние на крутящемся постаменте назвали «Вобла-кормилица».

По приказу № 1 Наркома рыбной промышленности СССР А. А. Ишкова от 24.07.1941 г. Волго-Каспийский госрыбтрест был преобразован в Главное управление рыбной промышленности Каспийского бассейна [4].

Благодаря их самоотверженному труду советские люди и на фронте, и в тылу питались астраханскими рыбными консервами.

В 1941 году в городе Астрахань стали создаваться женские бригады рыбачек. К осенине путине 1941 г. 77 женщин-колхозниц взвали на свои плечи мужскую работу – моторист рыболовецкого сейнера.

Одним из передовиков времен Великой Отечественной войны была Мария Алексеевна Гаврилова. Ей было посвящено множество репортажей. Она стала рыбачкой взамен своего мужа, который ушел на фронт. Спустя непродолжительное время Мария Алексеевна возглавила женскую бригаду, которая в течение всей войны перевыполняла план.

Помимо своих прямых обязанностей работники, члены их семей, копали траншеи и окопы под Астраханью и даже под Сталинградом.

Бригадиром подростковой бригады на Байкале был Егор Евстифеевич Копылов, его коллектив называли – детский сад Копылова. Ежедневно его бригада из 25 детей и 5 взрослых уходила на рыбное место ставить невод.

Большой славой в Парабельском районе Томской области пользуется комсомольско-молодежная рыболовецкая бригада колхоза «Третья пятилетка». Руководила отрядом юная рыбачка, кандидат партии Серафима Типсин. Коллектив работал на благо фронта и тыла, стараясь экономить деньги государства.

Используя деревянные ловушки, бригада экономила более 140 кг ценной дели, 800 м. разных сетей. Бригада смогла выполнить план 1 квартала за 2 месяца на 109%.

Учитывая это, Якутский рыбтрест был преобразован в трест союзного значения. Рыбтрест увеличил объем вылова до 3500 центнеров, а Олекминский завод добавил еще 349 центнеров. Вскоре присоединился Алданский рыбзавод, в результате общая добыча составила 7149 центнеров [3].

В Сибири были организованы моторно-рыболовецкие станции и создано 70 рыболовецких колхозов. В 1942 году вылов рыбы достиг 936 865 центнеров, что составило 182,6% по сравнению с 1941 годом, увеличившись на 423 919 центнеров. Такие уловы в Сибири не фиксировались на протяжении всей истории рыболовства, даже в самые благоприятные годы.

В мае 1942 года старые рыбаки Самаровского района в Югре призвали всех к участию в рыбном

промысле. Лов рыбы был организован круглосуточно, с перевыполнением плана на 100 и более процентов. Опытные рыбаки обучали новичков. Женщины и дети, включая 12-летних подростков, активно участвовали в добыче рыбы.

В 1942 году все 299 колхозов округа занимались рыболовством, а Самаровский рыбоконсервный комбинат и моторно-рыболовная станция были передовыми предприятиями.

Рыбпром поставлял на передовую рыбные консервы, соленую, вяленую и копченую рыбу, а также дробленую рыбную крупу. За время войны годовой улов увеличился с 134,6 тысячи центнеров в 1940 году до 311,0 тысячи в 1943 году. Коллектив комбината добыл 172 000 центнеров рыбы и выпустил 28 816 000 банок консервов. За трудовые успехи 85 работников были награждены, 207 получили медаль «За доблестный труд», а 72 комсомольца стали гвардейцами тыла.

На Дальнем Востоке рыболовные колхозы выловили 1,73 млн тонн рыбы. На Камчатке добыча рыбы увеличилась на 70 тысяч. На Озерновском рыбокомбинате АКО из нее делали консервы для подводников и летчиков, а также готовили уху для солдат. В суточный рацион солдата входило 100 граммов рыбы [5].

В военное время, когда обеспечение страны продовольствием было первоочередной задачей, большое внимание уделяли более тщательной и полной переработке рыбы в пищевую продукцию. Так, впервые стали солить головы лососевых и молоки, которые раньше уходили на тук.

В 1941 году рыбная промышленность Камчатки произвела 1 072 000 центнеров рыбы, что составило 107,2% от запланированного объема.

В 1943 году был выполнен годовой план вылова рыбной продукции всего за 7 месяцев и 7 дней, Камчатка смогла поставить стране на 130 800 центнеров больше, чем планировалось.

План по консервной продукции был перевыполнен на 25,2%, что свидетельствует о высокой эффективности работы рыбной промышленности Камчатки в условиях военного времени. В 1943 году было произведено на 142 200 ящиков консервов больше, чем в 1942 году, что также показывает увеличение производственных мощностей и объемов производства.

За годы Великой Отечественной войны рыбная промышленность Камчатки добыла 7 миллионов 890 тысяч центнеров рыбы, что эквивалентно объему добычи за две предвоенные пятилетки. Это подчеркивает огромный вклад региона в обеспечение продовольствием страны в трудный период.

Когда война закончилась, ликование Победы постепенно сменялось суровой реальностью. Страна

лежала в руинах, и рыбная отрасль, как и многие другие, понесла колоссальные потери. Ущерб оценивался в 1 миллиард рублей по ценам 1939 года, что эквивалентно примерно 3,3 миллиарда долларов в современных ценах [7].

Рыбная отрасль, несмотря на катастрофическое положение, должна была не просто восстановиться, а существенно увеличить объемы добычи. Перед вчерашними солдатами, вернувшимися с фронта, всталася новая, мирная, но не менее сложная битва – битва за восстановление и развитие рыбной промышленности. Выполнить поставленные планы в условиях разрушения было практически невозможно. Единственным выходом стало освоение новых, ранее недоступных

районов промысла, создание принципиально нового рыболовного флота и внедрение современных технологий лова. Эта задача потребовала мобилизации всех ресурсов, помогали научные институты, исследователи и ученые.

Восстановлением рыбного промысла занималось множество специалистов, под руководством первого министра Александра Ишкова, одного из основателей современной системы рыбной отрасли Советского Союза. Благодаря ему советский рыбный промысел охватил все широты Мирового океана. Александр Ишков возглавлял отрасль в течение 40 лет, благодаря этому рыбная промышленность СССР достигла мирового лидерства.

Литература

1. Алексеева Л. В. Рыбное хозяйство Ханты-Мансийского национального округа в годы Второй мировой войны (1939–1945 гг.). – Нижневартовск : Нижневартовский государственный университет, 2014. – 142 с.
2. Бахтияров Р. С., Федорова А. В. Рыболовство в СССР в годы Великой Отечественной войны // Известия Оренбургского государственного аграрного университета. – 2018. – № 2(70). – С. 241–243.
3. Винокуров А. Д. «Рыба – фронту!»: Чурапчинская трагедия 1942–1944 гг.: из истории трудовых мобилизаций в Якутской АССР // Вестник РГГУ. Серия: История. Филология. Культурология. Востоковедение. – 2017. – № 1(22). – С. 90–97.
4. Воронина Т. А. Особенности культуры питания у русских в 1941–1945 гг. // Традиции и современность. – 2019. – № 22. – С. 84–106.
5. Гаврилов С. В. Озерновский рыбокомбинат акционерного Камчатского общества в годы Великой Отечественной войны // Вестник Камчатского государственного технического университета. – 2015. – № 31. – С. 82–89. – <https://doi.org/10.17217/2079-0333-2015-31-82-88>.
6. Козлов А. Г. Трудовой подвиг работников рыбной промышленности Северо-Востока в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) // Краеведческие записки. – Петропавловск-Камчатский, 1989. – Вып. 6. – С. 26–39.
7. Кривошеев Ю. В. «Дать фронту больше рыбы...»: рыбаки Ладоги в годы войны // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. – 2017. – № 5(166). – С. 21–27.

Статья поступила в редакцию: 24.04.2025; принята в печать: 02.07.2025.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.